

一线观察

□ 本报驻柏林记者 王志远

短讯

德国拟加强灰色金融市场监管

德国联邦财政部日前表示,将扩大德国联邦金融监管局的职权范围,尽快出台有关措施,加强对灰色金融市场的监管力度。据德国《世界报》报道,这份包含10项措施的文件将规范目前尚无有效管控的金融领域。德国联邦财政部长朔伊布勒表示,出台此类措施的主要目的是为了

更好地保护消费者权益。今年年初,德国一家名为Prokon的风电运营商宣布破产。此前,Prokon公司通过“利润参与证书”这一灰色金融产品,从散户投资者手中筹集了巨额资金。据了解,Prokon公司利用电视和足球场大屏幕积极推销产品,并承诺有

达8%的投资回报,还可参与公司分红。而该公司的破产将导致德国近75000名投资者蒙受约14亿欧元的经济损失。

针对此案产生的不良后果,德国财政部要求联邦金融监管局加强对金融市场投资者的保护。虽然欧盟层面也在筹备出台灰色金融市场监管的相关措施,但德国政府并不想等待欧盟进展缓慢的统一措施。德国财政部门将借此机会尽快采取行动,弥补金融市场监管上的漏洞。

据悉,德国财政部门将通过一系列措施对灰色金融产品销售进行严格管理。一方面,联邦金融监管局将以保护消费者为由,禁止灰色金融产品的销售。另一方

面,联邦金融监管局还可以禁止违规产品从事广告推广,以保护小投资者免受高风险产品的“进攻性广告”误导。德国联邦司法和消费者保护部日前也支持联邦金融监管局,对有嫌疑的金融产品提供商展开调查,并在必要的情况下处以罚金。

此外,财政部门还规定了有价证券发行方有补充信息的义务,防止可能出现绕开监管的情况。根据新规定,有价证券产品说明书的有效期将缩短为一年。如果提供商一年之后仍想继续在市场上投放该产品广告,必须到联邦金融监管局进行产品信息有效性检查。有价证券产品说明书必须注明到期日期、分红权、分红证和次级

债务等相关信息,保证相关产品的透明度。

联邦金融监管局今后将在网页上公布针对灰色金融产品提供商的监管措施,并公示那些不遵守或不完全遵守规定的金融产品提供商名单。财政部门希望借此“以儆效尤”,督促提供商遵守规则,同时让投资者了解该提供商是否“犯有前科”。

德国联邦财政部表示,此举并不是要完全取缔灰色金融市场。企业的冒险精神是市场经济的动力之一,投资者可以选择参与到企业风险投资之中,以获得更高的回报。但所有人都必须遵守规则,牟利不能以损害他人利益为前提。

英特尔举办可穿戴创想挑战赛

本报讯 记者连俊报道:为期一年的英特尔“可穿戴创想挑战赛”日前拉开帷幕。此次“可穿戴创想挑战赛”鼓励参赛者在实际用途、美学、电池续航能力、安全性和隐私保护等方面大胆探索,就不同类型的创意进行合作和拓展,从而甄选出最富想象力的可穿戴创意和开发设计。

据悉,参赛者可通过本届挑战赛随时获取最新的可穿戴技术信息,进一步实践和完善产品创意。

文莱称不为TPP牺牲国家利益

本报讯 记者李国章报道:文莱外交与贸易部高级官员日前表示,作为TPP(跨太平洋伙伴关系协议)12个谈判国之一,文莱绝不会屈从于任何谈判方的压力而做出有损国家利益的承诺。

该官员还强调指出,保护国内中小企业利益是文莱参加TPP谈判的基本前提,国内部分经济领域将仅供国内企业竞争,不对他国开放。

江森自控创新余热回收技术

本报讯 记者郭凯报道:日前,江森自控集团携最新余热回收技术亮相第四届中国国际分布式能源及储能技术设备展。余热回收技术是利用工业生产中产生的低品位热量,生产高温热水用于市政集中供暖及工艺加热,可减少50%的煤炭消耗,真正实现绿色供暖。

据了解,余热回收技术可广泛应用于热电厂、企业自备电厂、市政污水厂、工矿企业及石油化工等领域,为目前中国城市提高集中供暖规模、节能减排、提高经济效益和治理雾霾提供了新的解决方案。

中国企业跨国投资研讨会召开

本报讯 记者蒋华栋 沈慧报道:由中国贸促会主办的第八届中国企业跨国投资研讨会16日在北京举行。此次研讨会以“推动对外投资合作,促进产业升级转型”为主题,与会代表围绕中国企业“走出去”面临的新机遇与挑战、建设丝绸之路经济带和打造21世纪海上丝绸之路等议题进行了深入研讨。

中国国际贸易促进委员会会长姜增伟介绍,目前,中国对外投资流量已经跻身世界前三,但在投资存量方面仍有较大发展空间。随着经济国际化程度的提高,中国对外投资将迎来广阔的发展前景。

本版编辑 毛铁 李春霞

联合国欧洲经济委员会报告称

天然气市场有望真正实现全球化

本报日内瓦电 记者陈建报道:联合国欧洲经济委员会近日发布最新报告称,液化天然气有望推动天然气市场真正实现全球化,从而使天然气在可持续发展的能源体系演化中发挥全面作用。

液化天然气是将天然气经过超低温液化处理后产生的液态能源,被公认为优质高效的绿色能源。根据该报告,全球液化天然气市场增长迅速,2012年全球天然气总需求大约为3.3万亿立方米,其中液化

天然气占总需求量的10%,占交易总量的32%。

报告显示,卡塔尔、马来西亚、印度尼西亚、尼日利亚及澳大利亚为全球最主要的液化天然气输出国,亚洲国家占全球

化天然气供应量的约60%。得益于新兴经济体需求增长与液化天然气价格优势等因素,该地区的液化天然气供应份额还将上升。日本、韩国、英国、西班牙、印度及中国为全球最主要的液化天然气进口国。2011年,日本共进口1070亿立方米液化天然气,成为全球最大的液化天然气进口国。

报告还指出,目前的运输能力已无法满足液化天然气市场快速发展的需要。因此,报告呼吁全球加大该领域内的资金投入与政策支持,进一步完善配套基础设施。

中国工商银行昨在新加坡举办人民币合格境外机构投资者论坛

本报新加坡4月16日电 记者陶杰报道:今天上午,中国工商银行举办的人民币合格境外机构投资者论坛在新加坡开幕,来自新加坡以及东南亚地区60多家投资机构的150多名代表出席论坛。

中国工商银行资产托管部总经理周月秋表示,中国政府将人民币合格境外机构投资者(RQFII)拓展到新加坡,是人民币国际化的又一进展,未来新加坡投资者可以直接参与中国资本市场,必将进一步推动新加坡离岸人民币市场的发展。

论坛期间,与会嘉宾以对话的形式探讨了未来RQFII在新加坡的发展机会。

中国工商银行专家介绍了RQFII的最新政策、申请流程,以及托管服务开展情况,工行亚洲和工银瑞信资产管理专家分别介绍了香港RQFII市场和产品的发展,以及中国资本市场的投资情况;新加坡大华银行专家就人民币在东南亚地区的发展及

RQFII的产品情况做了详细介绍。

据了解,中国工商银行是中国目前资产托管品种最多、托管规模最大、托管服务最优的银行,已经连续15年保持市场份额第一的优势。截至2013年底,该行的托管资产规模超过了4.6万亿元人民币。在跨

境托管服务方面,工行是首批开展QFII(合格境外机构投资者)/RQFII(人民币合格境外机构投资者)托管业务的中资银行,并与全球主要托管银行建立了完善、畅通的跨境托管网络,为客户提供境内外一体化的托管服务。



第四届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛

主题:两岸及香港金融合作新机遇

2014年4月25日 北京人民大会堂

主办单位:《经济日报》、台湾《经济日报》、《香港经济日报》

承办单位:经济日报社

首届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛2011年10月28日在北京人民大会堂举办,受到社会各界的高度关注,取得了多项共识,在海峡两岸及香港产生了广泛影响。

第二届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛2012年6月29日在台北国际会议中心举行,以掌握大中华圈投资贸易的开放契机为主题,聚焦金融贸易、信息通讯等领域,近300人与会。

第三届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛2013年4月25日在香港会展中心举行,以大中华经济新机遇为主题,探讨中国经济发展潜力与挑战、中国城市化商机等议题,300余人与会。

第四届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛将汇集大陆、香港、台湾政经学界领袖,聚焦金融贸易、产业创新等领域,深入探讨两岸及香港加强金融合作和经济交流的路径。